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Àrea de llengua

COMPETÈNCIA COMUNICATIVA EN LLENGUA CATALANA. COMPRENSIÓ ORAL

(Podeu consultar la transcripció del text oral al final del document.)

Escolteu amb atenció l’àudio i contesteu les preguntes següents. (Cada resposta 
correcta val 1 punt.)

1.	 Què descriu l’autor en aquest text?

	 Una aventura.

	 Un viatge.

	 Un quadre.

2.	 A quin poble es dirigeix l’autor?

	 Marçà.

	 Falset.

	 Capçanes.

3.	 El camí transcorre entre...

	 horts.

	 vinyes.

	 fruiters.

4.	 Què vol dir l’expressió “aire quiet”?

Tranquil·litat, silenci…

5.	 A quina província catalana pertany el poble de Capçanes?

	 Tarragona.

	 Lleida.

	 Girona.
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COMPETÈNCIA COMUNICATIVA EN LLENGUA CATALANA. COMPRENSIÓ ESCRITA

Llegiu amb atenció aquest correu electrònic:

Ei, Núria, 

Com estàs? Ja fa molts dies que et vull escriure, però des que he començat les classes  
a les tardes no tinc gaire temps per contestar els correus. 
Em va fer molta il·lusió que ens retrobéssim! La veritat és que ens ho vam passar molt bé 
anant a banyar-nos al riu, anant en bicicleta, passejant per la muntanya... Llàstima que les 
vacances passin tan ràpid! 
Espero que ens puguem tornar a trobar ben aviat. Nosaltres segurament hi tornarem per les 
vacances de Setmana Santa. I vosaltres?
Per cert, per Nadal em compraré una bicicleta nova. Si pot ser, d’aquestes que, a més de 
portar canvi de marxes, són elèctriques, per no cansar-me tant quan tornem a fer excursions 
per la muntanya. Tu també podries comprar-te’n una i així aniríem juntes en bicicleta per la 
muntanya. 

Espero rebre notícies teves ben aviat!
Una abraçada, 

Montse

Responeu a les preguntes relacionades amb la informació del correu electrònic 
que acabeu de llegir.

1.	 Aquesta és la resposta de la Núria a la Montse. Ordeneu les idees del text per 
veure què li ha contestat. [2,5 punts]

	 Hola Montse,

	 Què et sembla la idea? Encara no sé el dia exacte, però quan el sàpiga, de se-
guida t’ho faré saber. Ja tinc ganes que ens tornem a trobar.

	 Segurament sí que ens podrem veure per Nadal, perquè aquestes vacances 
anirem a Lleida a visitar els cosins i passarem pel poble per veure’t.

	 Estic molt bé. Gràcies pel teu correu!

	 Fins aviat i records a la família. 
Núria

	 Aquest any també faig un curs d’anglès a l’escola d’adults. He començat fa 
quinze dies i, de moment, m’agrada molt.

0,5 punts per cada resposta correcta.
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2.	 On creieu que van coincidir la Núria i la Montse de vacances? [0,25 punts]

	 Al mar.

	 En una ciutat.

	 En un poble.

3.	 A quina època de l’any es van retrobar? [0,25 punts]

	 Tardor.

	 Setmana Santa.

	 Nadal.

	 Estiu.

4.	 Quan és possible que es tornin a veure? [0,25 punts]

Al Nadal

5.	 Quina de les dues fa les propostes següents? [0,5 punts]

Proposta: Visitar-la a casa seva. Núria

Proposta: Comprar-se una bicicleta. Montse

6.	 Fixeu-vos en l’exemple i escriviu el substantiu a partir del qual es construei-
xen els adjectius següents? [1,5 punts]

Adjectiu Substantiu

Curvatura Corba

Debilitat dèbil [0,5 punts]

Saviesa savi [0,5 punts]

Ganduleria gandul [0,5 punts]
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7.	 Escriviu en paraules les quantitats següents expressades en xifres. [1,5 punts]

Ens veiem dintre de 26 dies. Vint-i-sis [0,5 punts]

Ho va aconseguir a la 6a vegada. Sisena [0,5 punts]

Hem pagat 3.101 euros. Tres mil cent u [0,5 punts]

8.	 Escriviu un sinònim i un antònim de les paraules següents. [2,25 punts]

Sinònim Antònim

Content alegre, satisfet, encantat, joiós trist

Transparent clar, diàfan, cristal·lí, translúcid opac

Voluminós gros, gran petit, xic, menut

0,75 punts per cada resposta correcta.

9.	 Amb el verb voler, escriviu les diferents formes verbals de les frases següents. 
[1 punt]

a)	 Ara jo vull sortir. (Present)

b)	 Nosaltres volíem sortir. (Passat)

c)	 Demà vosaltres voldreu sortir. (Futur)
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10.	Redacteu un text d’unes 50 paraules en què descriviu una excursió o un viat-
ge (lloc de preferència: ciutat, poble, muntanya, platja; època de l’any; allotja-
ment; llocs d’interès...). [10 punts]

És molt important que no deixeu en 
blanc aquesta part i que tingueu en 

compte el nombre de paraules proposat

Puntuació total de l’àrea de llengua catalana

Aspectes que s’avaluen (sobre 10 punts)

Coherència i adequació (3 punts)
Lèxic (2 punts)
Ortografia (2 punts)
Morfosintaxi (3 punts)

Orientacions per puntuar

Coherència i adequació
3 punts: Respon al tema demanat i incorpora els requeriments que es demanen. El text 
desenvolupa la idea ordenadament, amb una certa complexitat.
2 punts: Respon aproximadament al tema demanat i incorpora com a mínim dos dels 
requeriments que es demanen. El text desenvolupa una idea de manera molt general  
i/o poc ordenada.
1 punt: L’escrit no respon gaire a la tasca. Discurs poc organitzat.
0 punts: No respon adequadament al tema demanat i/o no incorpora els requeriments 
que es demanen. Discurs desorganitzat.

Lèxic
2 punts: L’ús del vocabulari és correcte. Utilitza paraules genuïnes. No hi ha cap interfe-
rència amb altres sistemes lingüístics. S’admet un error de lèxic.
1 punt: L’ús del vocabulari és força correcte, però utilitza un vocabulari limitat, poc va-
riat i/o repeteix molt determinades paraules. Hi ha 1 o 2 interferències amb altres siste- 
mes lingüístics.
0 punts: L’ús del vocabulari és pobre o bé hi ha 3 o més interferències amb altres siste-
mes lingüístics.

Ortografia
2 punts: L’escrit té 4 faltes o menys.
1 punt: L’escrit té entre 5 i 8 faltes.
0 punts: L’escrit té més de 9 faltes.

Morfosintaxi
3 punts: El text conté frases ben estructurades i puntuades. Utilitza estructures genuï-
nes. Pot haver-hi estructures complexes o subordinades. S’admet un error de morfo- 
sintaxi o se n’admeten dos si són de puntuació. No hi ha cap error morfosintàctic pro- 
duït per interferència d’altres llengües.
2 punts: El text conté fins a tres errors de concordança i puntuació o pot tenir-ne fins a 
cinc si la majoria són de puntuació. Les frases són simples, amb abundància de coor-
dinació. Hi ha 1 o 2 interferències amb altres sistemes lingüístics.
1 punt: El text conté errors de construcció i/o hi ha errors de concordança gramatical 
(subjecte i predicat). Els temps verbals són incorrectes. No hi ha puntuació, és molt es-
cassa o incorrecta. Hi ha usos incorrectes de preposicions i/o connectors. Hi ha 3 inter-
ferències amb altres sistemes lingüístics.
0 punts: El text conté errors greus de construcció, concordança i puntuació. Hi ha més 
de 3 interferències lingüístiques amb altres sistemes lingüístics. 
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COMPETENCIA COMUNICATIVA EN LENGUA CASTELLANA. COMPRENSIÓN ORAL

Escuche atentamente el audio y conteste las preguntas siguientes. (Cada res-
puesta correcta vale 1 punto.)

(Podeu consultar la transcripció del text oral al final del document.)

1.	 ¿En qué provincia catalana se ha avanzado la recogida del maíz?

Lleida

2.	 Señale los fenómenos meteorológicos que han condicionado el avance de la 
recogida.

	 Frío.

	 Calor.

	 Viento.

	 Lluvias.

3.	 ¿Cuál sería el precio mínimo de la tonelada de maíz para que el agricultor no 
perdiera dinero?

	 150 e

	 160 e

	 170 e

4.	 Los agricultores mayoritariamente venden sus productos…

	 en tiendas.

	 en cooperativas.

	 a particulares.

5.	 Señale cuál de estas afirmaciones es verdadera:

	 La zona del Canal d’Urgell es de secano.

	 La zona del Canal d’Urgell es de regadío.
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COMPETENCIA COMUNICATIVA EN LENGUA CASTELLANA. COMPRENSIÓN ESCRITA

Lea atentamente el texto y conteste las preguntas siguientes.

Llega un nuevo oso polar a Islandia, procedente de Groenlandia

Las autoridades de Islandia vigilan de cerca un oso polar que ha llegado al norte del país,  
después de viajar desde Groenlandia sobre un trozo de hielo, y que ha causado el pánico 
entre los vecinos de la zona, según ha informado el canal de televisión islandés RUV

Por segunda vez en dos semanas, un oso polar ha sido avistado en el norte de Islandia tras 
recorrer, al parecer, cientos de kilómetros sobre un bloque de hielo desde Groenlandia.

Se trata del segundo oso polar que llega a las costas islandesas desde Groenlandia. Dos se-
manas antes fue avistado otro oso en Islandia, estado ubicado justo debajo del Círculo Polar 
Ártico en el Atlántico Norte. Es el primer caso de este tipo en 20 años.

Los zoólogos creen que ambos osos llegaron desde su hogar natural en Groenlandia arras-
trados por las mareas en dirección este sobre un bloque de hielo y que nadaron el último  
trecho hasta las costas islandesas. Una anomalía que los expertos atribuyen al deshielo pro-
vocado por el cambio climático.

Una niña de 12 años de una granja cerca de Saudarkrokur, en el fiordo de Skaga, vio al oso el 
lunes y avisó a las autoridades. El animal será capturado y llevado de regreso a su hábitat, a 
500 kilómetros.

Cuando llegó el primer oso, las autoridades permitieron que la policía lo matara, lo que ge- 
neró protestas de ecologistas y defensores de los animales, sobre todo debido al peligro de 
extinción que amenaza a la especie.

Por eso, el segundo oso será capturado por especialistas del zoológico de Copenhague y  
llevado de vuelta a Groenlandia. En Islandia no viven osos, pero el mamífero no tuvo pro- 
blemas en ubicar una reserva de pájaros y comer “gran cantidad de huevos crudos para luego 
desaparecer”.
 

Adaptación realizada a partir de un texto de La Jornada [en línea] (18 de junio de 2008)

1.	 ¿Cómo llegaron a Islandia los osos polares desde su hogar natural en Gro-
enlandia? [0,5 puntos]

Arrastrados por las mareas sobre un trozo de hielo.

2.	 ¿A qué atribuyen los expertos la anomalía de que hayan llegado osos polares 
a Islandia? [0,5 puntos]

Al deshielo provocado por el cambio climático.

3.	 ¿De qué se alimentó el oso? [0,5 puntos]

De huevos crudos en una reserva de pájaros.
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4.	 Escoja la palabra más adecuada para completar el siguiente texto sobre los 
mamíferos. [1,5 puntos]

escamas – pelo – mamas – huevos – aletas – patas
caliente – fría – pulmones – branquias – ovíparos – vivíparos

Los mamíferos tienen el cuerpo cubierto de pelo. Las hembras 

tienen mamas. Las extremidades están convertidas generalmente 

en patas, que les sirven para desplazarse. Tienen una temperatura 

constante, es decir, son de sangre caliente: la temperatura de su cuerpo 

no cambia aunque cambie la exterior. Respiran a través de pulmones. 

La mayoría son vivíparos, el embrión se desarrolla en el vientre materno.

0,25 puntos cada respuesta correcta.

5.	 Busque un sinónimo para cada una de las palabras siguientes. [1,5 puntos]

a) Pánico: miedo, horror, espanto, terror… [0,5 puntos]

b) Extinguir: aniquilar, eliminar, liquidar, exterminar... [0,5 puntos]

c) Origen: inicio, principio, comienzo, causa… [0,5 puntos]

6.	 Ordene alfabéticamente estas palabras. [1 punto]

oso – oro – fiordo – pájaro – página – jaula – jarra – deshielo

deshielo – fiordo – jarra – jaula – oro – oso – página – pájaro

7.	 Escriba en plural la siguiente frase. [1 punto]

El animal será capturado y llevado de regreso a su hábitat, a 500 kilómetros.

Los animales serán capturados y llevados de regreso a su hábitat, a 500  
kilómetros.

8.	 Busque tres adjetivos para cada una de estas palabras. [2,25 puntos]

a) Oso	 _blanco, mimoso, peludo, voraz… 

b) Jaula	 _grande, dorada, limpia…

c) Noche	 _oscura, estrellada, luminosa… 

0,25 puntos cada adjetivo; sólo contar tres en cada palabra.

9.	 Escriba 5 palabras esdrújulas que aparezcan en el texto. [1,25 puntos]

Ártico, Círculo, Atlántico, zoólogos, último, climático, hábitat, mamífero.

0,25 puntos por cada palabra esdrújula.
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10.	Redacte un texto, de aproximadamente 50 palabras, sobre la vida de los ha-
bitantes del Polo Norte: dónde viven, cómo son sus casas, cómo se visten, de  
qué se alimentan, qué costumbres tienen… [10 puntos]

Puntuació total de l’àrea de llengua castellana

Es muy importante que no deje  
en blanco este ejercicio y que tenga  

en cuenta el número de palabras  
que se propone

Aspectes que s’avaluen (sobre 10 punts)

Coherència i adequació (3 punts)
Lèxic (2 punts)
Ortografia (2 punts)
Morfosintaxi (3 punts)

Orientacions per puntuar

Coherència i adequació
3 punts: Respon al tema demanat i incorpora els requeriments que es demanen. El text 
desenvolupa la idea ordenadament, amb una certa complexitat.
2 punts: Respon aproximadament al tema demanat i incorpora com a mínim dos dels 
requeriments que es demanen. El text desenvolupa una idea de manera molt general  
i/o poc ordenada.
1 punt: L’escrit no respon gaire a la tasca. Discurs poc organitzat.
0 punts: No respon adequadament al tema demanat i/o no incorpora els requeriments 
que es demanen. Discurs desorganitzat.

Lèxic
2 punts: L’ús del vocabulari és correcte. Utilitza paraules genuïnes. No hi ha cap interfe-
rència amb altres sistemes lingüístics. S’admet un error de lèxic.
1 punt: L’ús del vocabulari és força correcte, però utilitza un vocabulari limitat, poc va-
riat i/o repeteix molt determinades paraules. Hi ha 1 o 2 interferències amb altres siste- 
mes lingüístics.
0 punts: L’ús del vocabulari és pobre o bé hi ha 3 o més interferències amb altres siste-
mes lingüístics.

Ortografia
2 punts: L’escrit té 4 faltes o menys.
1 punt: L’escrit té entre 5 i 8 faltes.
0 punts: L’escrit té més de 9 faltes.

Morfosintaxi
3 punts: El text conté frases ben estructurades i puntuades. Utilitza estructures genuï-
nes. Pot haver-hi estructures complexes o subordinades. S’admet un error de morfo- 
sintaxi o se n’admeten dos si són de puntuació. No hi ha cap error morfosintàctic pro- 
duït per interferència d’altres llengües.
2 punts: El text conté fins a tres errors de concordança i puntuació o pot tenir-ne fins a 
cinc si la majoria són de puntuació. Les frases són simples, amb abundància de coor-
dinació. Hi ha 1 o 2 interferències amb altres sistemes lingüístics.
1 punt: El text conté errors de construcció i/o hi ha errors de concordança gramatical 
(subjecte i predicat). Els temps verbals són incorrectes. No hi ha puntuació, és molt es-
cassa o incorrecta. Hi ha usos incorrectes de preposicions i/o connectors. Hi ha 3 inter-
ferències amb altres sistemes lingüístics.
0 punts: El text conté errors greus de construcció, concordança i puntuació. Hi ha més 
de 3 interferències lingüístiques amb altres sistemes lingüístics. 
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Àrea de matemàtiques

Els 35 alumnes d’una escola decideixen passar uns dies junts; volen fer una  
acampada a la muntanya.

1.	 Com a mitjà de transport, per arribar al lloc, han de llogar un autocar. L’auto-
car ha de disposar, almenys, de 40 places.

Han mirat diferents ofertes i tenen dues opcions per escollir:

•	 Oferta A:
	 520 €. Amb un descompte del 10% si el contracten amb un mes d’antelació.

•	 Oferta B: 
Contracte d’autocar 50 €. Les primeres 10 places a 20 € cadascuna; les 10 
següents (entre 11 places i 20 places ) a 15 € cadascuna; entre 21 i 30 places 
a 10 € cadascuna; la resta a 2 €.

a)	 Quina de les dues ofertes els surt més econòmica? Per què? [3 punts]

Oferta A
520 € (El 10% de descompte són 52 €) 
520 – 52 = 468 € 

Total: 468 €

Oferta B 
Contracte:			  50 €
10 primeres places: 	 10 x 20 = 200 €
de la plaça 11 a la 20:	 10 x 15 = 150 €
de la plaça 21 a la 30: 	 10 x 10 = 100 €
de la plaça 31 a la 35: 	 5 x 2 = 10 € 

Total: 510 €

Els surt millor l’opció A

Nota: si l’aspirant calcula l’oferta B tenint en compte les 40 places de l’autocar, el  
plantejament també es considerarà correcte.

b)	 Quant haurà de pagar cadascú per la plaça d’autocar? [2 punts]

468 : 35 = 13,37 €

Cadascú haurà de pagar 13,37 € per la plaça d’autocar.

2.	 Han d’emportar-se queviures: menjar i begudes. Si s’han gastat 300 € en men-
jar i 150 € en begudes:

a)	 Quant els han costat en total els queviures? [0,5 punts]

300 + 150 = 450 €

b)	 Si els fan un 5% de descompte, quin serà el preu final? [2 punts]

5% de 450 = 22,5 €
450 – 22,5 = 427,5 €

El preu final dels queviures serà 427,5 €
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3.	 Quant haurà de pagar cadascú en total, comptant l’autocar i els queviures? 
(arrodoniu el resultat en cèntims). [3 punts]

427,5 : 35 = 12,21 € corresponents als queviures

12,21 € (queviures) + 13,37 € (autocar) = 25,58 € 

En total, cadascú haurà de pagar 25,58 €

4.	 A l’hora de pagar el que li toca a cadascú, la Núria dóna un bitllet de 50 €.

a)	 Quant li retornaran de canvi, en bitllets de 20 €, monedes de 2 €, d’1 €, de 50 
cèntims, de 5 cèntims i d’1 cèntim? [2 punts]

50 – 25,58 = 24,42 €

Li han de retornar 24,42 € 

1 bitllet de 20 €; 2 monedes de 2 € (o 4 monedes d’1 €); 8 monedes de 5 cèn-
tims i 2 monedes d’1 cèntim.

Nota per al corrector: Considereu altres combinacions.

5.	 En consultar la previsió meteorològica a Internet veuen que les temperatures 
per a la setmana de l’acampada són aquestes:

Dia
(T)

Màxima
(T)

Mínima

Dilluns 18 6

Dimarts 21 8

Dimecres 24 9

Dijous 16 5

Divendres 14 4
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a)	 Completeu les dades que falten en el gràfic a partir de la informació de la taula  
anterior. [2 punts]

b)	 Quins dos dies consecutius de la setmana farà més calor? [1 punt]

Dimarts i dimecres.

6.	 El croquis següent mostra l’espai de l’acampada i els serveis de què disposa.

a)	 Quines figures geomètriques identifiqueu en aquest espai? [2 punts]

Rectangle, quadrat, triangle, semicercles, quadrilàter, el·lipsi.
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Dilluns Dimarts Dimecres Dijous Divendres

(T) Màxima (T) Mínima

	
  



PROVA LLIURE PER A L’OBTENCIÓ DEL CERTIFICAT DE FORMACIÓ INSTRUMENTAL

14	 CERTIFICAT DE FORMACIÓ INSTRUMENTAL

7.	 A la zona d’acampada munten les tendes que tenen forma de quadrilàter. 
Quants metres fa la lona que cobreix la tenda? [4 punts]

Paret lateral	 4 x 2,5 = 10 m2

Paret frontal	 (3 x 2) : 2 = 3 m2

2 parets laterals 20 m2 + 2 parets frontals 6 m2 = 26 m2

En total 26 m2 de lona

8.	 Posaran una escuma al terra de la tenda perquè sigui menys dur.

a)	 Calculeu quina és la superfície de l’escuma que necessiten per al terra. [2 punts]

Com que és un rectangle serà 4 x 3 = 12 m2

Superfície de l’escuma 12 m2

9.	 Al costat de la zona d’acampada hi ha la pista d’atletisme. En donar-hi 3 vol-

tes, han recorregut 885 m.

a)	 Quin és el perímetre de la pista d’atletisme? [2 punts]

885 : 3 = 295 m

Perímetre: 295 m

b)	 Després de donar-hi 5 voltes, quants kilòmetres han recorregut? [2 punts]

295 x 5 = 1475 m

Després de 5 voltes hauran recorregut 1 km i 475 m.

Vista d’una cara frontal i una lateral
de la tenda un cop muntada
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10.	Si caminen sempre al mateix ritme i cada 15 minuts fan 1 km: 

a)	 Calculeu el temps que trigaran a donar les 5 voltes a la pista d’atletisme. [2,5 punts]

5 voltes són 1475 m

1475 x 15 : 1000 = 22,125 minuts

Invertiran 22,125 minuts a donar 5 voltes.

Puntuació total de l’àrea de matemàtiques
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Àrea de ciències naturals i ciències socials

Llegiu el text següent:

Energia

L’energia forma part de la nostra vida diària; ens cal energia per produir calor i fer funcionar 
les màquines i els aparells.

Aquesta energia l’obtenim de diverses fonts naturals, que dividim en dos grups: fonts d’ener-
gia renovables, com el Sol, l’aigua en moviment i el vent, i fonts d’energia no renovables, 
com el petroli, el gas i el carbó.

Tipus d’energia

Hi ha diferents tipus d’energia:

- Energia química: És la que es produeix quan es transforma una substància, es crema 
combustible i es digereixen aliments.

- Energia cinètica: És la que tenen els cossos en moviment; com més ràpid, més energia 
es produeix. Per exemple: l’aigua que cau, el vent que es mou...

- Energia tèrmica: És la que té un cos per la seva temperatura; com més calor, més ener-
gia es produeix. Per exemple: l’interior de la terra, els volcans...

- Energia nuclear: És la que ha desprès el nucli dels àtoms radioactius, com l’urani, el plutoni...

- Energia solar: És l’energia de la llum provinent del Sol.

- Energia elèctrica: És l’energia que s’obté mitjançant el moviment de càrregues elèctri-
ques. Aquesta energia no la sabem aprofitar directament, però té un gran avantatge: és fàcil de 
transportar. Gairebé totes les energies es transformen en electricitat. 

Text adaptat de Àlber Ambiental <http://www.xtec.cat/ceipalber/ciencia/energia/index.htm>

1.	 Indiqueu quin tipus d’energia s’utilitza per: [2 punts]

a)	 Encendre una bombeta: energia elèctrica

b)	 Fer girar les pales d’un ventilador: energia cinètica

c)	 Digerir una poma: energia química

d)	 Mantenir encesa una estufa de carbó: energia química
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2.	 Indiqueu, com en els exemples, quins dels elements següents són fonts 
d’energia i, si ho són, si són renovables o no. [4 punts]

Elements És una font d’energia? (Sí/No) És renovable? (Sí/No)

El carbó Sí No

Una piscina No –

El vent Sí Sí

El marbre No –

El petroli Sí No

El gas Sí No

L’aigua Sí Sí

Un tambor No –

El sol Sí Sí

L’urani Sí No

0,5 punts per resposta completa.

3.	 Relacioneu els elements de las dues columnes. [1 punt]

a) Anemòmetre Mesura la quantitat de pluja.

b) Penell Mesura la velocitat del vent.   

c) Pluviòmetre Senyala la direcció del vent.   

d) Higròmetre Mesura la humitat relativa.
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4.	 Escolliu els noms més adients per completar les frases següents. [4 punts]

inspiració – laringe – tràquea – bronquis 

expiració – faringe – diafragma – bronquíols

L’aparell respiratori

L’aparell respiratori és el conjunt d’òrgans que intervenen en la respiració.  

Els òrgans que componen aquest aparell són les vies respiratòries i els pulmons.

Les vies respiratòries estan formades per: les foses nasals, la faringe, la laringe, 

la tràquea, els bronquis i els bronquíols.

Els pulmons es mouen gràcies al múscul del diafragma.

La renovació de l’aire dels alvèols pulmonars s’aconsegueixen amb els moviments 

d’inspiració i d’expiració dels pulmons.

0,50 punts per cada resposta correcta.

5.	 Quan respirem, quin gas introduïm al cos i quin gas expulsem? [1 punt]

Introduïm oxigen i expulsem diòxid de carboni.

6.	 En els climogrames següents de les ciutats de Tarragona i Lleida s’indiquen 
les temperatures i les precipitacions obtingudes al llarg d’un any.

Climograma de Tarragona (12 m.)
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Observeu els gràfics.

a)	 A quina de les dues ciutats fa més calor a l’estiu? Quins són els mesos més calo-
rosos? [1 punt]

La ciutat on fa més calor a l’estiu és Lleida.

Els mesos més calorosos són juliol i agost.

b)	 A quina de les dues ciutats plou més al llarg de l’any? Quins són els mesos més 
plujosos? [1 punt]

La ciutat on més plou és Tarragona.

Els mesos més plujosos són setembre i octubre.

El clima el defineixen la latitud, la proximitat o llunyania del mar i els rius, l’altitud 
i la disposició del relleu.

7.	 A Catalunya predominen tres tipus de clima. Dels següents tipus de clima, in-
diqueu quins predominen a Catalunya. [0,5 punts]

atlàntic – mediterrani – continental – de muntanya – subtropical

mediterrani – continental – de muntanya

Imatges adaptades de <https://sites.google.com/a/xtec.cat/catalonia/el-clima>

Climograma de Lleida (203 m.)
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8.	 Digueu el nom de quatre rius de Catalunya que desemboquen al Mediterrani  
i indiqueu el riu que forma el delta més important. [2,5 punts]

Llobregat, Besòs, Ter, Ebre, Segre, Fluvià, Cardener... [0,5 punts per riu anomenat]

El delta més important es forma a la desembocadura del riu Ebre. [0,5 punts]

9.	 Relacioneu amb fletxes a què es refereixen les afirmacions següents. [2 punts]

Estil artístic que es desenvolupà a la  
Catalunya a finals del segle xix i que 
reflecteix els nous gustos de la burgesia.

Tèxtil

La primera línia ferroviària d’Espanya va ser 
el ferrocarril que anava de Barcelona a...

Renaixença

Moviment cultural del segle xix que 
reivindicava l’ús de la llengua catalana.

Modernisme

Sector industrial que va ser el primer  
a industrialitzar-se.

Mataró

10.	Ordeneu cronològicament els fets històrics següents i indiqueu els segles en 
què van tenir lloc (s. xviii, s. xix i s. xx). [2 punts]

Ordre cronològic Segle

Franquisme  3 s. xx

Guerra dels Segadors 1 s. xviii

Transició 4 s. xx

Guerra del Francès (invasió napoleònica a Espanya) 2 s. xix

Puntuació total de l’àrea de ciències naturals i ciències socials

PUNTUACIÓ TOTAL DE LA PROVA DEL CFI
Puntuació màxima: 100 punts
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Text de l’Àrea de llengua catalana	

Viatge al Priorat

Sortint de Reus, al cap d’una estona es troba un trencall, a la dreta. Agafeu-lo si voleu 
anar cap a Falset. Jo no l’agafo, perquè el meu itinerari passa per Marçà, però jo vaig a 
Capçanes.

Carretera amunt, a l’esquerra comença ara un camí entre vinyes. En la cruïlla d’aquest 
camí, a la carretera, hi ha un pal amb una doble indicació. No es pot llegir res, està ab-
solutament rovellada. El pal serveix només perquè sapiguem que aquest camí porta a  
algun lloc.

Ja comencem a planejar. Passo per davant d’un casalot enrunat. De seguida un cemen- 
tiri. Sento, en l’aire quiet, un soroll apagat, i escolto. Una aixada. M’atanso al cementiri, 
però no puc veure res. L’aixada segueix treballant, lentament, solitàriament.

La primera casa. A la paret: “Poble de Marçà, Partit de Falset. Província de Tarragona”. 
Enlloc no diu Priorat. Malauradament, no cal. La indicació rovellada, el casal en ruïnes i 
l’aixada compassiva ho anuncien sense confusió: entrem al Priorat, el país de l’elegia.

Marçà és un poble massa gran, i es presenta massa d’hora perquè em tempti que- 
dar-m’hi. La travessa dura deu minuts. Gairebé no trobo ningú. Avanço seguit. L’esglé- 
sia: hi entro i surto. El carrer, com un serp, té una línia bonica i ja tinc ganes d’arribar a la 
cua, de sortir al camp.

Adaptació feta a partir del text de
J.M. Espinàs. Viatge al Priorat, 2000

Text de l’Àrea de llengua castellana	

Lleida avanza la campaña de recogida del maíz por la meteorología

La campaña de recogida del maíz ya ha empezado en diferentes puntos de la plana 
de Lleida y lo ha hecho unos quince días antes de lo habitual. Se ha avanzado la cam- 
paña debido a la meteorología. El calor registrado en las últimas semanas y también,  
en algunas poblaciones, las precipitaciones acompañadas de granizo, han roto muchas 
hojas de maíz y han acelerado el proceso de secado. 

Los agricultores también han avanzado la cosecha por el precio, ya que, aunque se ha  
empezado con precios que rondan los 170 € la tonelada, la tendencia de los mercados 
apunta a la baja y la cotización podría caer hasta 160 € la tonelada. Éste sería el umbral, 
en el cual, el productor empieza a perder por lo que produce.

Todos los agricultores venden su producto a la cooperativa de Ivars d’Urgell. Según 
se estima desde la Cooperativa de Ivars d’Urgell, en la zona regable de los canales  
d’Urgell, este año se cosecharán entre 13 y 14 toneladas por hectárea.

Texto adaptado de
La Vanguardia (22 septiembre 2014)


